

生活報告

企管四 郭咸谷

1. 交換學校

華科技大學是中共教育部直屬的綜合性重點大學之一，是「211 工程」和「985 工程」重點建設的大學，涵蓋理、工、醫、文、法、經、管等多學科的綜合性大學。由原華中工學院、上海德文醫學堂、中南建築工程學校，三校於 2000 年合併成立的。是美國製造工程師協會 (SME) 授予「大學領先獎」的兩所中國大學之一。在中國大學的總排名略排第 9 左右。

2. 課程

為了能夠回台灣多抵些學分好準時畢業，我在華中選了不少課程。課程我選擇 5 門課程，分別是國際貿易學、證券投資學、貨幣銀行學、馬克思主義、財務報表分析；其中國際貿易學和證券投資學是我收穫良多的課程，一方面教授都是剛從留學歐美回中國的老師，除了年齡年輕，風格較為貼近大學生外，教學方式也與政大商院的教學方法有幾分相似，用的都是英文的 PPT 且都以整理原文書的重點做為主要授課內容。而中國的課程並不會比政大的課還要難，甚至我認為比較簡單一些，由於他們一堂課並不會上完一整個學期，大概只會上半個學期左右，因此考試只考一次，報告只做一次，而課程內容也不會太過龐雜，考試內容也平易近人些；尤其是貨幣銀行學與財務報表分析都只有上 2 個月左右，一周 3 小時的課程，因此老師只要求我們做一次報告和一次考試，因此我認為課程並不會太有壓力，相較於政大。尤其是中國學生報告都喜歡帶搞上去念，台灣學生在大學受到台風和口條訓練在這方面明顯優於中國學生。

3. 生活與文化交流

1. 校園環境及交通： 學校面積和台灣大學面積差不多，分成東校區和西校區，東校區就是文、法、商學院的所在地，上課的教學大樓也都位於東校區；西校區則是理工學校的所在地，平常管理學院的我是不會經過西校區的。而華中科大整個校園都沒有山丘爬坡的，而在校園的路旁都有種高大樹木遮蔽太陽，因華中科大標榜「森林式大學」，因此在秋老虎肆虐的 9-10 月時，在校園漫步也非常舒適。

校園裡總共有三個操場，而每個操場旁都有大型籃球場，總共有 18 個籃框，也有網球場和足球場，而武漢的天氣是非常乾爽宜人的，一個月大概只會嚇 2-3 天的雨，喜愛戶外運動的人是非常幸運的。

大部分文、法、商的學生都住在東校區的「韻苑」宿舍，西校區的宿舍則稱

為「紫崧」。韻苑總共有 20 棟大樓，每棟有 6 層，但都沒有電梯，因此若是學生住在 6 樓的話可能稍微辛苦一點，因為洗衣機和飲水機只有一樓才有，比較不方便。但由於天氣乾爽的缘故，宿舍並不會像政大自強宿舍一樣潮濕到發霉，每天洗衣服也很容易曬乾的，而每間宿舍都住 4 位學生，每間宿舍都配有自己的廁所、淋浴空間和曬衣空間，優點是不必和一整層同學共享馬桶，缺點是自己要維護衛生整潔。而馬桶是蹲式馬桶(能沖水)、淋浴間的蓮蓬頭是固定在牆上的，因此要前往的同學可能要有心理準備，跟台灣的習慣有些許不同，在中國，坐式馬桶是奢侈品。

學校的附近就是武漢非常知名的景點「東湖」，類似於日月潭，是大眾休閒時的好去處，可以在東湖畔遊玩、休憩，景區內也有很多歷史古蹟可供觀賞，大部分是古代楚國的城牆、文物雕像。

校內有近 30 家的學生食堂，每間學生食堂的餐點種類都很多，也很便宜，吃一頓飯只需花費不到 80 台幣，且在校內還有水果行、眼鏡行、手機維修、生活百貨等商店，因此，生活上各種疑難雜症皆可以在校內完成，不需大老遠跑到校外去，物資可說是價格便宜又充足。

2. 校內交通：從校大門走到韻苑學生宿舍需要 30 分鐘，而大部分人都會選擇在校大門左手邊搭校內公車前往，就類似於政大的 2 號校內公車，大概搭乘 10-15 分鐘即能到達，若第一天身上有許多行李時，儘量還是搭乘校內公車前往。而校內也有許多「哈囉單車」，類似於台北市裡的 UBIKE，每個月大約 12 塊人民幣就能騎到飽，在諾大校園若是不喜歡只靠雙腳的話，月租單車不失為一個好選擇。

3. 生活發現的細節：中國最大的優點就是「方便且便宜」武漢的生活物價大約是台灣的 6 折，不僅是出學校吃餐館、在宿舍點外賣、在校內吃學餐都是比台灣便宜許多；而號稱「中國新四大發明」之一的中國的支付寶和微信支付真的非常方便，不需要帶現金在身上就能買東西、搭公車地鐵，電話費和也能在網上直接充值，而四大發明之二的共享單車也能讓我這個指交換一學期的學生，不需要自己一台單車就能透過每個月月租的方式騎乘。而若是初次來到中國大陸，一定會被高樓大廈叢林給震懾到，武漢很多一棟比一棟高的建築、四通八達的地鐵，可見中國的在物質發展程度迅速的驚人。治安也是滴水不漏的好，每個地鐵站火車站都設有安檢，個人是覺得很麻煩，而且官媒政治宣傳和社會主義核心價值觀看板無處不見，且許多中國公民會隨地吐痰、隨處抽菸，司機常常一直按喇叭，即使沒有人違規；我其實沒有很習慣那裡的文化水平，也沒感受到祖國建設中國夢的宏偉夢想到底偉大在哪，但確實是一個很獨特的體驗，來到中國就如同看到過去台灣威權統治時期人們的思想和文化水平、社會樣貌。人總說：讀萬卷書不如行萬里路；在網路上、電視上常常可見中國的新聞和名嘴對中國的評論，我還是非常推薦大家

能夠到中國看看實際面貌，其實不見得像媒體所說的那般好壞！

4. 交換須注意事項

武漢冬天只有個位數的攝氏，因此若是秋季要去交換的同學一定要確保帶件羽絨大衣，否則會冷到受不了，而武漢的夏天也如台灣一樣熱，卻不會濕悶，總體來說是非常乾爽的，也建議同學要帶乳液和凡士林去，否則怕皮膚乾裂。在中國旅遊花費可說便宜不少，相較於歐洲交換動輒花上 20 萬的費用，中國物價比起台灣更為便宜。

出遊時我都選擇搭火車，鐵路有分高鐵、動車還有綠皮車(K、Z 系列)，如果不介意睡眠品質的話我認為綠皮車的硬臥還可以，雖然搭乘時間往往要 10 個小時，我都是選擇晚上搭車，隔天的早上抵達目的地，而且同一個房間共有六張床鋪，運氣不好的話可能會碰到打呼很大聲的大嬸大叔跟你同房間，整晚聽他打鼾，但是價格比起動車跟高鐵實在便宜許多，會省下一筆不小的旅遊車資，

在各個旅遊勝地旅遊時，如重慶、西安等地都會有許多拉黑車賣一日遊的商人，若是購買一日遊，雖然不會騙錢，很多行程都會帶到，但也會穿插很多賣直銷產品的行程，導致本來的著名景點時間被壓縮到很少，因此還是要在旅遊前多做功課，到目的地後靠自己的知識玩比較保險！

最重要的！就是同學們一定要在出發中國前，在台灣先在電腦及手機裡安裝好學校的 VPN，才能夠在中國順利地翻牆，學校 VPN 不僅方便登入快速，連線也非常順暢不常斷線。在中國，由於他們使用的軟體與我們大相逕庭，許多如 Youtube、Google 的網頁都跑不出來，因此若不用 VPN，恐怕同學會過得非常不適。